

浙江省新阵地教育联盟 2024 届第一次联考

高二语文试题卷

命题: 天台中学 高二语文备课组 审题: 嵊州中学 郑玲珍 余姚中学 肖红 校稿: 张亚
考生注意:

1. 本卷满分 150 分, 考试时间 150 分钟。
2. 答题前, 请务必将自己的姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔分别填写在试题卷和答题纸规定的位置上。
3. 答题时, 请按照答题纸上“注意事项”的要求, 在答题纸相应的位置上规范作答, 在本试题卷上的作答一律无效。

一、现代文阅读 (35 分)

- (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 17 分)
阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

希望广大文艺工作者用情用力讲好中国故事, 向世界展现可信、可爱、可敬的中国形象。中国人民历来具有深厚的天下情怀, 当代中国文艺要把目光投向世界、投向人类。广大文艺工作者要有信心和抱负, 承百代之流, 会当今之变, 创作更多彰显中国审美旨趣、传播当代中国价值观念、反映全人类共同价值追求的优秀作品。

各国人民的处境和命运千差万别, 但对美好生活的不懈追求、为改变命运的不屈奋斗是一致的, 也是最容易引起共鸣的。马克思说: “凡是民族作为民族所做的事情, 都是他们为人类社会而做的事情。”在艰苦卓绝的奋斗中, 中国人民以一往无前的决心和意志, 以前所未有的智慧和力量, 开辟了中国特色社会主义道路, 创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹, 创造了人类文明新形态, 大幅提高了中国文化软实力。国际社会希望解码中国的发展道路和成功秘诀, 了解中国人民的生活变迁和心灵世界。

以文化人, 更能凝结心灵; 以艺通心, 更易沟通世界。广大文艺工作者要立足中国大地, 讲好中国故事, 以更为深邃的视野、更为博大的胸怀、更为自信的态度, 择取最能代表中国变革和中国精神的题材, 进行艺术表现, 塑造更多为世界所认知的中华文化形象, 努力展示一个生动立体的中国, 为推动构建人类命运共同体谱写新篇章。

文艺的民族特性体现了一个民族的文化辨识度。广大文艺工作者要坚守中华文化立场, 同世界各国文学家、艺术家开展交流。要重视发展民族化的艺术内容和形式, 继承发扬民族民间文学艺术传统, 拓展风格流派、形式样式, 在世界文学艺术领域鲜明确立中国气派、中国风范。

(摘自《习近平谈治国理政》)

材料二:

“以文化人, 更能凝结心灵; 以艺通心, 更易沟通世界。”文学是世界性语言, 文学所表现的对真善美的追求、对英雄主义精神的赞颂、对社会发展的担当, 具有跨文化传播的艺术魅力和精神力量。进入新时代, 中国当代文学在投身时代、书写人民的过程中表现出新特点新气象。与此同时, 中国文学的海外传播也打开局面, 蓬勃发展, 向世界呈现出可信、可爱、可敬的中国形象。

在严肃文学方面, 作为中国当代文坛的中坚力量, 王蒙、铁凝等一批作家的作品持续走向海外。这些作品不仅发扬了中国文学传统, 同时在文学手法与样式上多有创新。在跨文化传播过程中, 优秀的译本既保留文本原有的艺术特质, 又确保译文流畅可读、符合外国读者阅读习惯, 从而使作品更容易走入读者的精神世界。近年来, 不仅老一代汉学家继续将中国现当代文学作品翻译成英语、法语、西班牙语等多个语种, 还涌现出新一代优秀的文学翻译者, 薪火相续, 如获得 2020 年度中国

政府友谊奖的德国汉学家吴漠汀、英国青年翻译家米欧敏，等等。这些优秀的翻译家已经成为中外文化交流的桥梁。

在严肃文学之外，中国当代类型文学的海外传播也渐趋活跃，辐射面越来越广、影响力越来越大。其中，尤以网络小说、科幻小说较为突出。网络小说出海，叫好又叫座：据《2020 中国网络文学蓝皮书》统计，2020 年中国网络文学累计向海外输出网文作品 1 万余部，网站订阅和阅读类应用用户 1 亿多人，覆盖世界大部分国家和地区。科幻文学海外传播风头正健：据统计，从 2019 年到 2020 年，中国当代科幻文学被翻译成 20 余种语言，作品数量从 97 篇（部）增至 220 篇（部）；超过 30 位中国当代科幻作家的作品被译介到海外，参与译介并出版中国科幻文学的机构逾 40 家。

从严肃文学到类型文学，近年来中国文学的海外传播势头正劲。及时总结经验，可对未来中国文学出海提供有益借鉴。

中国文学海外传播，离不开有效机制大力推动。“经典中国国际出版工程”等项目的实施，对中国文学海外传播起到积极推动作用。一些文化出版机构设立的翻译项目，发挥各自优势，以不同渠道推动文学走出去。如人民文学出版社实践多年的“中外作家同题互译项目”等初见成效。

数字技术助力文学出海，以数字化带动国际化，快速迭代的技术发展创造了新型出版方式和对外交流合作方式，为文学出海提供了更多机遇。如中国出版集团做强北京国际图书博览会多媒体数字平台，以期实现图博会永不落幕的“云展示”“云贸易”“云交流”；浙江出版联合集团自主研发中文图书跨境采购平台“芸台购”境外版，并与全球图书馆主流采购平台相对接，加快图书出口步伐，展示出数字技术助力文学出海的广阔前景。

文学走出去还需要建立健全专业人才队伍，调动民间参与热情。一方面，注重对版权经理的培养。版权经理与海外出版商、译者、版权代理人之间建立互信，往往在文学出海中起到关键作用。另一方面，发挥灵活、丰富、本土针对性强的民间平台作用。一些由海外的中国文学爱好者成立的网上文学社区，就在为中国文学出海创造条件。中国作家协会和各国文学组织者、爱好者共同发起的“中国文学海外读者俱乐部”，去年同时在 12 个国家启动。俱乐部在各地开展因地制宜的中国文学主题阅读和交流活动，让多彩的中国文学抵达更多读者。

当前中国文学正努力改变输出品种数量少、版权价格低、输出地域有限的局面，走向世界的步伐愈加稳健，可一展身手的空间大大拓展。伴随时发展的铿锵足音，中国文学将塑造更多为世界所认知的中华文化形象，也将为人类命运共同体贡献更大精神力量。

（摘编自姚建彬《文学走出去——向世界讲好中国故事》）

1. 下列对相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）
 - A. 文艺创作者要关注世界、人类，创作出能彰显中国审美情趣、反映全人类共同追求的优秀作品。
 - B. 文艺作品能凝结心灵、沟通世界，虽然各国人民处境和命运千差万别，但那些优秀作品会引起他们的共鸣。
 - C. 中国文学海外传播的局面即将打开，中国文学走向世界的步伐更加稳健，将为人类命运共同体贡献更大精神力量。
 - D. 中国一些出版集团利用数字技术，依托新型出版方式和对外交流合作方式，从而更好地促进了中国文学出海。
2. 根据材料的内容，下列说法不正确的一项是（3 分）
 - A. 材料一与材料二都谈到了“向世界展现中国形象”的问题，不过二者论述的重心并不相同。
 - B. 要重视文艺的民族特性，用中国传统艺术手法创作的作品，更能体现作品的中国风范。
 - C. 王蒙等作家的作品持续走向海外，这与作品译文符合外国读者的阅读习惯也有一定关系。
 - D. 在材料二中，作者用较为详细的数据，有力地阐释了中国当代类型文学的海外传播现状。
3. 下列说法中，最不适合作为论据来支撑材料一“中国人民历来具有深厚的天下情怀”这一观点的是（3 分）
 - A. 《礼记·礼运》：大道之行也，天下为公
 - B. 《论语》：一日克己复礼，天下归仁焉
 - C. 《墨子》：兴天下之利，除天下之害
 - D. 杜甫：安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜
4. 请简要梳理材料二的行文脉络。（4 分）

5. 近年来，中国当代文学的国际影响力日益扩大。请结合材料一、二分析这一现象产生的原因。（4分）

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

文本一

《大地之上》引子 (节选)

王方晨

大河湾曾是香庄粮仓, 土地非常肥沃。古人就不要说了, 还说仍被记着的吧。眼下, 能记得最早的, 就只有老勺头了, 也免不了驴头安在马嘴上。偏他最爱吼几声颠倒语。看官且清耳:

颠倒语/你颠倒听/拔了萝卜栽上了葱/六月天/穿棉袄/口袋驮着叫驴跑/吹铜锣/你打喇叭/门楼子拴到马底下/拴着拴着官来到/抬着马/骑着轿/东西街/你南北走/十字街上人咬狗/拿起狗来打砖头/砖头咬着俺的手……

老勺头的户口本上, 写着一九三二年七月二十五日出生, 算来他已经八十六岁了, 但他有时说自己属牛, 有时又说属虎。可见真实年龄他自己也说不准。从日常表现上来看, 他要比自己的岁数年轻得多, 所以, 除了自家的人, 不分老幼, 人人称其为“大叔”。

在老勺头的记忆中, 大河湾最早生活着三户人家, 其一是外乡人。至于这外乡人是初来, 还是久居, 老勺头就说不出了。听其口音是河南人, 近鲁之商丘一带。看那主人的样子又像西人。

大河湾生活着一个黄头发、凹眼窝的异域人, 很能刺激周边乡人的神经。老勺头当年作为一个小孩儿, 大河湾是他最好耍的宝地, 逢到吉祥的日子还会得到一块甜死人的洋糖。但这户外乡人消失得很突然。老勺头每天清早醒来, 脑子里照例是大河湾美好的景象, 他的父亲却走来残酷地告诉他: 外乡人走了。

走去了哪里? 父亲不知道, 反正是人不见啦。

居所留了下来, 土地也留了下来。它们又有了新的主人。

这个就比较确切了。新主人姓赵。

赵家的路子比较寻常, 不同之处是在外乡人留下的土地上种满了果树。那片不大不小的果园里, 找得到这块大地上的所有果树品种。除了苹果、葡萄、梨子、桃子、李子、杏, 还有像是野果子的林檎和沙果, 没吃过的会以为这是同一种东西, 而前者口感较硬实, 后者较脆甜, 所以又叫“甜子”。

因为有了这个果园, 大河湾比外乡人在的时候还要美好, 看的吃的俱全。

天不遂人愿, 偏那赵家的主人在四十五岁的年纪上, 爱上了赌, 好起了色, 时不时还要去北荡街, 抽上两口。

他家不败谁家败!

等赵家的房子土地都归了邻家所有, 赵家余下的人也就流落四方。有去济宁州贩皮货的乡人见到了赵赌棍, 是在跟日本人干事。尽管他脸上贴了块狗皮膏药, 仍将他认了个准!

这邻家的当家人有名有姓, 老勺头历经多年也还叫得出来。是李姓“贵”字辈的, 叫了个“仁义礼智信”中的“仁”字。

李贵仁素爱种庄稼, 不喜果木, 赵家留下的果园就被伐了个精光。刨出的树根带着黑黝黝的泥土, 都晒在河岸上, 供他家烧了三冬。

李贵仁从小到大没吃过一颗果子。跟赵家做邻居, 果子采摘了送来, 也一概不吃。窝窝头是天下最好的美食, 他总吃也吃不够。有比粮食香的么? 没有。顶多就是年节时佐以红通通秦椒酱下饭。

“窝窝头, 蘸秦椒, 越吃越上膘。”这话是他倍感知足时, 常挂在嘴边儿上的。

守着菜河^①, 少不了鱼虾之利。不知他仅是为了做样子, 还是真的不思鱼虾之味, 他从不沾腥。自然鱼虾都便宜了家人。

从这里看出来了, 他就是个地地道道的纯种庄稼汉。他敬土地, 惜庄稼。割麦的时候在田里休息, 见人坐在麦捆上, 他必得赶人起来。

麦子怎么能在屁股底下?

新麦下来, 第一碗面他要送到土地庙, 给土地老爷吃。一说庙, 人会想到飞檐翘角, 但大河湾

的土地庙非也。它只是一块巨石，半为泥土所掩。离地三寸余，有一天然石坎，可插香烛、摆供品，两侧隐见石棱，仿佛两根支柱。石上青天为盖。

人们多以为这巨石为河水大泛滥时自丁公山冲来，细说则更有来历。

往古之时，女娲补天，锻炼神石，因工程浩大，免不了刮刮擦擦、磕磕碰碰，便有一石块逃过了女神的眼睛，飞落到人间的丁公山，就是半大不小的一座山头。

土地老爷虽为小神一枚，然其农历八月十五得道日，天见异象。那可是电闪雷鸣，大雨倾盆，直下了个天地倒悬！女娲所遗石块，应时崩落，滚入河中，一路如沸汤浇雪，至大河湾方止。宴时云开雾散，风平雨歇。广阔大地上，但余细流淙淙。

你道是何朝何代啦？说远不远，说近不近，约三千年前大周朝是也。有传石下铭文记载甚详，但除了石基掘下去，丈深不见其根，再掘，黑水“咕嘟嘟”直冒，恐怕大地都给掘漏了。

昔日四极废、九州裂，尚有女娲拯黎民于水火，而后世哪里寻得着第二个女娲来？

皆因土地庙有这神迹，即使二十五里开外也有不拜大庙，而专门来拜这小庙的。李贵仁又是那样视土地为命的人，岂肯怠慢了土地爷？

也是靠了土地爷护佑，大河湾年年五谷丰登。李家仓库里，大囤满来小囤流。

喜这李贵仁也不是吝啬之徒，村中纳捐纳粮，他倒主动占了大半。

日本人投降的第二年，庄稼长势极好，眼见得又是一个大丰收。

蹊跷，蹊跷，真蹊跷！一夜之间，李贵仁全家老少皆亡。

什么原因？不详。反正一家人个个死挺了。但总得有个原因啊，人家说死于瘟疫。

想想是有道理的。土地庙下面有个大窟窿，能通到哪里去啦？谁说不是黄泉路！近幽冥地府鬼门关之处，疫气瘴毒潜滋，一个土地小神怎么镇压得住？

大河湾土地固然肥沃，怎么看都肥沃得不正常。庄稼秸秆那么粗壮坚挺，叶片那么苍郁墨绿，仿佛长在了死人身上。

有心人记得，大河湾的麦子成熟了，根部的老叶一律变红，像死人血，泛了出来。想想都瘆得慌。

于是，大河湾就没人去了，任它疯狂荒移着，远看黑压压的，像一个巨大的怪物低低蜷伏在寂寥的地平线上。荒移了两年，三年。

到第四年的一天，忽然，那里蜂拥一样出现了无数垦荒者的身影。

……

这已是新社会，看官多不陌生。

实行家庭联产承包责任制之后，大河湾留作了村中公产，名曰“机动地”，实为安不忘虞之见。

肥沃的土地孕育了半足的粮食，也产生了三天三夜说不完的故事。可惜大多故事刚发生也就忘了，或只得从老勺头的颠倒语中寻些蛛丝马迹。

鸟在天上自由飞，鱼在水中快乐跃。

大河湾啊大河湾，清新空气里，灿烂阳光下，你就是人们心目中美如图画的桃花源。你把日精月华吸收，混以醇厚地气，将密实的、沙糯的、多味的果实，无私奉献给人类，让他们一个个筋骨强健、心房殷红、皮相光鲜、目光炯炯、牙齿洁白，从你的躯体上驻足或行走时，宛若上天的宠儿。

颠倒语，语颠倒，

千吨巨石水上漂……

老勺头又吼起来了！^{注：①流经山东省金乡县。}

文本二

《大地之上》发表在《中国作家》文学版2022年第3期，其超拔的意向和丰饶的文学况味不断地受到读者的广泛好评……我个人特别喜欢《大地之上》的地方，就是它有别于通常的乡村振兴题材心思，作者非常努力地拂去了生活表象的喧嚷，始终把艺术的触角直抵人心深处，很恣意地在芸芸众生的日常生活和凡俗的精神世界上着笔，以现实主义的小说虚构和情节搭建手法，深度描写那些被时代浪潮裹挟而离开了熟悉的家园、离开了空旷的山野、甚至离开了他们祖祖辈辈赖以生存的广袤大地时的惊喜和不安。将他们改变了居住环境后内心空空荡荡的忐忑与真实情态进行了惟妙惟肖地拿捏，让我们在作品中读出了一种通天接地的气象。

（节选自《新时代“山乡巨变”的诗意所在——读王方晨长篇小说〈大地之上〉》）

6. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）
- A. 《大地之上》虽然是写当代乡村振兴这一新农村建设的历史进程，但实质上写的却是恒常的人心和人性，这一点从这篇引子就可见一斑。
 - B. 取名是中国的传统习俗，李贵仁取名“仁”背后承载的是中华优秀历史文化，表达了作者对李贵仁身上具有的“仁义”品质的高度赞美。
 - C. “麦子怎么能在屁股底下？”运用语言描写，表现李贵仁对粮食的敬畏之心，同时也表达了传统农耕社会里普通农民对土地的挚爱之情。
 - D. 小说在写法上将乡村风土人情的自然呈现与带有诗意的叙事风格结合起来，真实地反映了新时代农村生活，体现了作品的人性美。
7. 小说中在描写土地庙时，穿插了女娲补天的神话传说，下列说法不正确的是（3分）
- A. 小说由大河湾的土地庙——巨石，自然引出女娲补天的神话传说，神话传说交代了这里的自然环境，如丁公山、巨石等，同时通过神话也暗示了这里独特的社会环境。
 - B. 因土地庙有这神迹，李贵仁不敢怠慢土地爷，这样写有助于刻画李贵仁敬畏神灵，珍惜庄稼的人物形象。
 - C. 神话传说中巨石这座土地庙来历非凡，神奇的故事激发了读者阅读的兴趣，增添了小说的文化底蕴。
 - D. 在叙事中穿插女娲补天的奇幻神话，赋予大河湾以神秘色彩，为下文李贵仁全家死于瘟疫埋下伏笔。
8. 王方晨是语言大家，他精心地打造语言，铸造了自己的文学语言家园，特别是小说的语言极具特色。请结合文本谈谈这篇小说的语言特色。（6分）
-
9. 夏衍在回顾报告文学《包身工》创作时曾说：“我写的时候力求真实，一点都没有虚构和夸张。”有人评价王方晨“用报告文学的方式创作小说”，请结合文本一谈谈你对这句话的理解。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

昔者，吴王昼卧姑胥之台。觉寤而起，曰：“向者昼卧，梦入章明之宫。入门，见两鐯炊而不蒸；见两黑犬嗥以北，嗥以南。吉则言吉，凶则言凶，无谀塞人之心所从。”太宰嚭对曰：“善哉！大王兴师伐齐。见两鐯炊而不蒸者，大王圣气有余也。见两黑犬嗥以北，嗥以南，四夷已服，朝诸侯也。”吴王大悦。

公孙圣伏地，仰天叹曰：“悲哉！君子各以所好为祸。见两鐯炊而不蒸者，王且不得火食。见两黑犬嗥以北，嗥以南者，大王身死，魂魄惑也。王毋自行，使臣下可矣。”吴王忿圣言不祥。王乃使力士石番，以铁杖击圣。圣仰天叹曰：“苍天知冤乎！直言正谏，身死无功。令吾家无葬我，提我山中，后世为声响。”吴王使人掘于秦馀杭之山。

伐齐大剋。师兵三月不去，过伐晋。晋知其兵革之罢倦，粮食尽索，兴师击之，大败吴师。吴王率其余兵，相将至秦馀杭之山。饥饿，足行乏粮，视瞻不明。据地饮水，持笼稻而餐之。顾谓左右曰：“此何名？”群臣对曰：“是笼稻也。”吴王曰：“悲哉！此公孙圣所言，王且不得火食。”曰：“吾尝戮公孙圣于斯山，予试为寡人前呼之，即尚在耶，当有声响。”太宰嚭即上山三呼，圣三应。吴王大怖，足行属腐，面如死灰色。

越王追至。范蠡数吴王曰：“王有过者五，宁知之乎？杀忠臣伍子胥、公孙圣。胥为人先知、忠信，中断之入江；圣正言直谏，身死无功。此非大过者二乎？夫齐无罪，空复伐之，使鬼神不血食，社稷废芜，父子离散，兄弟异居。此非大过者三乎？夫越王勾践，虽东僻，亦得系于天皇之位，

无罪，而王恒使其刍秣秩马，比于奴虏。此非大过者四乎？太宰嚭谗谀诬谄，断绝王世，听而用之。此非大过者五乎？”越王谓吴王曰：“世无千岁之人，死一耳。”范蠡曰：“何须军士，断子之颈，挫子之骸，不亦缪乎？”吴王曰：“闻命矣。以三寸之帛，瞑吾两目，使死者有知，吾惭见伍子胥、公孙圣；以为无知，吾耻生。”越王则解綬以瞑其目，遂伏剑而死。

(节选自《越绝书•越绝外传记吴王占梦》)

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑（3分）

晋【A】知【B】其【C】兵【D】革【E】之【F】罢【G】倦【H】粮【I】食【J】尽【K】索【L】兴【M】师【N】击【O】之【P】大【Q】败【R】吴【S】师

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “寡人”，意为寡（少）德之人，与“孤”“不谷”等都是古代君主、诸侯王对自己的谦称。
B. “四夷”，文中泛指外族、外国，原是古代对中原周边各族的统称，即东夷、南蛮、北狄和西戎的合称。
C. “顾谓左右”与“顾视无可置者”（《项脊轩志》）两句中的“顾”字意思相同。
D. “足行属腐”与“屈平属草稿未定”（《屈原列传》）两句中的“属”字意思不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 吴王白天梦见两口锅在烧东西却不冒热气，两只黑狗嗥北嗥南。醒后，他请两位大臣伯嚭和公孙圣解梦，他们得出了相反的结论。
B. 吴王发兵攻打齐国、晋国，结果吴师大败。他率领残兵败将逃到秦馀杭山。这时身边没有粮食，他饿得两眼昏花，看不清东西。
C. 吴王令太宰嚭上山“三呼”，公孙圣果然显灵“三应”。这种浪漫主义描写，更加重了作品的悲剧色彩，也增强了作品的艺术感染力。
D. 太宰嚭是个佞臣，误吴王之心所从；而公孙圣则不然，他明知吴王好听谗言，但仍“正言切谏，身死无功”，以对比的艺术手法，鲜明地塑造了公孙圣的忠臣形象。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 吾尝戮公孙圣于斯山，子试为寡人前呼之，即尚在耶，当有声响。

(2) 越王则解綬以瞑其目，遂伏剑而死。

14. 依据材料相关内容，简要概括吴王身死国灭的原因。（3分）

(一) 古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首诗，完成15~16题。

达摩支^①曲

温庭筠

捣麝成尘香不灭，拗莲作寸丝难绝。
红泪文姬洛水春，白头苏武天山雪。
君不见无愁高纬^②花漫漫，漳浦^③宴馀清露寒。
一旦臣僚共囚虏，欲吹羌管先汎澜^④。
旧臣头鬓霜华早，可惜雄心醉中老。
万古春归梦不归，邺城风雨连天草。

【注】①达摩支：乐府曲名，摩，一作“磨”，又名《泛兰丛》。②无愁高纬：“无愁天子”高纬。高纬，北齐后主，一位极荒唐的亡国之君。③漳浦：齐都邺城临漳水，故云“漳浦”。④汎（wán）澜：流泪的样子。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
A. 首句“捣麝成尘香不灭，拗莲作寸丝难绝”中的“香”谐“相”音，“丝”谐“思”音，合取相思之意。
B. 温词善用鲜艳明快的颜色来冲击人们的心灵，使读者产生一个巨大的心理落差，比如三四句中的“红泪”“白头”，其中“红泪”即血泪，出自蔡文姬的《胡笳十八拍》“十拍悲深兮泪成血”一句。
C. 中间四句，运用对比手法，写高纬纵欲亡国，是全诗的主体。“花漫漫”形容豪华奢靡，“清露寒”清露生寒，直指齐亡后的沉寂。
D. 诗歌最后两句“万古春归梦不归，邺城风雨连天草”，暗示忧劳可以兴国，逸豫可以亡身的道理，万古皆然，对晚唐统治者敲起警钟。
16. 清人黄周星在《唐诗快》中这样评论此诗：“读至末二语，不知几许销魂。”在这“销魂”背后隐藏着诗人哪些情感，请结合全诗分析。（6分）

(三) 名篇名句默写 (本题共1小题, 6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
(1) 古人对时光流逝尤为敏感，比如《离骚》中“_____，_____”一句，屈原就用不同季节来表现时序更替，光阴流逝。
(2) 《赤壁赋》一文中，苏轼通过主客问答方式，写出客人希望自己能与仙人同游，与明月永存的诗句是“_____，_____”。
(3) 张孝祥《念奴娇·过洞庭》中“_____，_____”一句颇有自然造化全都供我所用的意味，有力地衬出词人的豪迈气概。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共3小题, 11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。

我的思古之幽情再退后到公元前二三百年间。那时的西方知识精英们正致力于探索科学、寻求真理。如，希腊几何学之父阿基米德正在埋头研究、发明一条一条的几何定律。一个_____的故事是，国王叫他辨别工匠制作的金王冠的真假，他在洗澡时偶然发现浮力原理而_____，一声“尤里卡！”贯穿时空，成为不朽的天籁。不论这一传说是否真有其事，阿基米德对数学和力学的贡献以及他个人对此的着迷是事实。方其时也，中国的知识精英们在做什么关心什么呢？那正是战国后期，当时热门的新学是“纵横学”，代表人物是苏秦、张仪。他们与同时代的策士们正奔走于七国之间，凭三寸不烂之舌向居王位者兜售他们的谋略，留下的不朽著作是《战国策》。在那雄辩的辞章中，充满着纵横捭阖、权谋计术，极尽坑蒙拐骗、挑拨离间、欲达目的不择手段之能事。其心计之深、思路之复杂，令现代人_____。如今，“博弈论”作为舶来品传入中国，颇为研究国际关系的青年学子_____，其实战国策士们那种像下棋般一步一步揣摩对方的反应，决定对策的“弯弯绕”，现代的博弈专家跟着转起来恐怕也很吃力。这种思维的路数，其实与几何学推理是一致的，只是用处不同，结果也就不同。战国时天下未定，思想还没有定于一尊，苏、张之流不必像汉以后的士大夫那样对一位君主从一而终，也就无气节可言。不过华夏文明到那时已相当成熟，纵横家的计谋与儒家的忠孝节义，同样是留给后世精神文明的组成部分。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A. 脍炙人口 欣喜若狂 望尘莫及 津津乐道
B. 喜闻乐见 喜不自胜 望尘莫及 交口称誉
C. 喜闻乐见 欣喜若狂 望其项背 津津乐道
D. 脍炙人口 喜不自胜 望其项背 交口称誉

19. 下列各句中的引号，和文中画波浪线处的引号作用相同的一项是（3分）
A. 一声“尤里卡！”贯穿时空，成为不朽的天籁。
B. 魏杰同志把我叫去了，要我当“交通”，下山和地方党组织取得联系。
C. 那正是战国后期，当时热门的新学是“纵横学”，代表人物是苏秦、张仪。
D. 有几个“慈祥”的老板到菜场去收集一些菜叶，用盐一浸，这就是他们难得的佳肴。

20. 简述这段文字的主要内容。要求使用包含对比关系的句子，表达简洁流畅，不超过50个字。（5分）

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

乾隆白菜是如假包换的凉菜。①，白菜用芝麻酱、白糖、蜂蜜、醋和盐一拌就成了。别看是白菜，可这道凉菜拥有海量的糖，就连芝麻酱热量也很高。这一盘子吃下去，比啃个大肘子还长肉。

那么乾隆皇帝是否常吃这道以他的年号命名的凉菜吗？事实上，别说乾隆白菜，就是类似的菜，
②_____，因为清宫就没有生吃蔬菜的饮食习惯。据专家介绍，只有两种生白菜制品在清宫中
出现过：一种是菜包，一种是搥榔菜心。

菜包是满族的祖传饮食，据说在关外就有。但在明代的文献里，明皇食谱中也有菜包，^③所谓菜包，就是把肉、酱、饭、豆制品、调味料等搅拌均匀放在白菜叶里，卷起来。榅桲菜心里并没有用到榅桲，它是以山楂炒制成果酱后拌生白菜心。后来这道菜流传出宫，成为北京民间的小吃。

在清代，清廷饮食结构变化不大，（ ）。所以，即使这道芝麻酱拌白菜那时候就有，乾隆也几乎不会吃到。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

①								
②								
③								

22. 长单句就是结构复杂、字数多、容量大的单句，它包含的是一套主谓宾结构。请将下面三个短句改成一个长单句，填入文段的括号中。可以改变语序，少量增删词语，但不得改变原意。（3分）
①乾隆引入江南菜。②清朝经历了三四百年。③清朝皇家的饮食习惯都是非常循规蹈矩的。

四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

利少而义多，为之。——《荀子·修身》

吾以身许国，誓死行阵。——《南史·羊侃传》

青年、国家、时代，是形影相随的铁三角、彼此助推的浪涛。

——《人民日报》“写给青年的八封信”

作为新时代的青年，作为祖国未来的建设者，请结合上述材料，谈谈你对人生未来的思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。